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                普通高中学业水平合格性考试训练题
地  理  

本试题共100分，考试时间75分钟。考生作答时，将答案答在答题卡上，在本试题上答题无效。考试结束后，将本试题和答题卡一并交回。

注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号、市（县、区）、考点名称、考场号、座位号填写在答题卡上，认真核对条形码上的姓名、考场号、座位号、准考证号，并将条形码粘贴在答题卡的指定位置上，条形码不得撕下重新粘贴。

2．选择题答案使用2B铅笔填涂，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案的标号；非选择题答案使用0.5毫米的黑色中性（签字）笔或碳素笔在答题卡规定区域内书写，字体工整、笔迹清晰。

3．请按照题号在答题卡各题的答题区域（黑色线框）内作答，在草稿纸、答题卡规定区域外、试题卷上答题无效。
4．保持卡面清洁，不折叠，不破损。

第Ⅰ卷   选择题（共44分）

一、选择题（在每题给出的四个选项中，只有一项是正确的。每题2分，共44分）

下图是“我国南方某河流下游横截面略图”，该河下游所在地区的地形以低山丘陵为主，据此完成1～2题。
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1．图中四地水土流失最严重的是

A．甲            B．乙            C．丙            D．丁

2．关于该区域农业可持续发展的叙述，正确的是

A．大力发展水稻种植，以解决我国南方粮食供应不足的问题

B．大规模地植树造林，使河流的径流量没有季节变化

C．大力发展立体农业，宜林则林，宜牧则牧

D．加快城市化发展进程，将该区域的农村全部转变为城市

读某自然地理过程模拟实验示意图，据此完成3～4题。
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3．该模拟实验过程中，烟的运动轨迹是下图中的
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A．①         B．②             C．③           D．④
4．该实验主要模拟的是

A．水循环     B．大气受热过程   C．热力环流     D．大气垂直分层

5．气流处于上升状态的气压带是

A．赤道低气压带　               B．副热带高气压带　

C．副热带低气压带　             D．极地高气压带

6．关于季风的说法正确的是

A．季风是因为三圈环流形成的　   B．东亚季风在冬季盛行偏南风

C．东亚季风在夏季降水多         D．东亚季风在冬季降水多

7．下面所示四幅图中，表示冷锋天气的是
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 8．图中地貌的形成与风力作用有关的是
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读非洲部分地区自然带分布图，完成下题。
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9．A→B→C→D自然带的更替体现了
A．从沿海到内陆的地域分异规律       

B．从赤道到两极的地域分异规律

C．山地的垂直地域分异规律           

D．非地带性分异规律

近年来，东北平原耕地“隐性流失”加剧，部分粮食主产区的黑土地，从开发初期的“攥一把都能出油”“插根筷子也能发芽”，变成了如今的“大沙包、破皮黄，咋上肥料不长粮”。据此完成10～11题。

10．黑土分布区是东北地区最重要的粮食产地，出现上述问题的主要原因是

A．黑土被冲刷变薄                  B．气候干旱所致

C．微生物活动微弱                  D．化肥施用过少

11．针对这种问题的具体措施是

①增施有机肥　②秸秆还田　③退耕还林  ④兴修水利工程

A．①②           B．②③          C．①③        D．②④

读人口增长模式与总人口变化示意图，据此完成12～13题。
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12. 阶段I人口增长模式的特点是

A．高出生率、低死亡率、高自然增长率   

B．低出生率、低死亡率、低自然增长率

C．低出生率、高死亡率、低自然增长率

D．高出生率、高死亡率、低自然增长率

13．阶段Ⅱ总人口的变化特点是

A．迅速下降       B．保持不变       C．迅速增长     D．缓慢增长

“杂基鱼塘”，基面改种蔬菜、花卉、水果等，大量的农田变成了果园、花卉基地、无公害蔬菜基地、特种禽渔业养殖场。据此完成14～15题。

14．珠江三角洲的基塘生产属于

A．混合农业       B．商品谷物农业   C．乳畜业       D．水果园艺业 

15．珠江三角洲的“桑基鱼塘”转向“杂基鱼塘”，这种变化主要是

A．农业技术改进                     B．国家政策的改变  

C．劳动力的转移                     D．市场需求的变化

读长江流域图，据此完成16～17题。
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16．长江近十几年洪涝灾害频繁的人为原因之一是

A．中上游修建水库               B．长江中上游水土保持林工程

C．全球变暖的影响               D．中下游湖泊沿岸围湖造田

17．从图中信息分析，该流域开发存在的主要环境问题，正确的一组是

①水土流失     ②大气污染       ③水体污染    ④固体废弃物污染

A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③      B．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④        C．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④      D．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
2021年3月14日至15日晨，受冷空气影响，新疆南疆盆地西部、甘肃中西部、内蒙古及山西北部、河北北部、北京、天津等地出现扬沙或浮尘，部分地区出现沙尘暴。这是近10年中国遭遇强度最大的一次沙尘天气过程。据此完成下题。

18.实时监测和预报本次沙尘天气所运用的地理信息技术是

A．GPS

  B．RS             C．GIS
      D．数字地球

地窝子是20世纪50年代，新疆生产建设兵团在戈壁沙漠垦荒是居住的房屋，是一种半在地下半在地上的简陋棚屋。下图为某地窝子外景，据此完成19～20题。
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19．地窝子体现当地自然环境特征是

A．降水丰富
B．昼夜温差大


C．全年寒冷
D．森林茂密

20．地窝子的门多朝南修建，主要是为了

A．通风
B．防雨水


C．防风沙
D．防洪涝
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北京时间2021年5月15日7时18分，天问一号探测器成功着陆于火星乌托邦平原南部预选着陆区，我国首次火星探测任务着陆火星取得成功。读“太阳直射点回归运动示意图”，据此完成21～22题。  
21．天问一号探测器成功着陆火星时，东京时间（东九区）是
A．15日6时18分              B．14日6时18分   

C．15日8时18分              D．14日8时18分
22．该日，太阳直射点位置及移动方向正确的是
A．北半球  向北移动           B．北半球    向南移动
C．南半球   向北移动          D．南半球    向南移动
第Ⅱ卷  非选择题（共56分）

二、综合题（每题14分，共56分）

23.读某地水循环示意图，完成下列问题。（14分）
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(1)图中甲、乙、丙三大水循环类型分别是_______、_______和_________。它们共有的水循环环节是_______和________。黄河水系主要参与的水循环类型为________。(6分)

(2)随着城镇化发展，地面硬化面积不断增加，这会使水循环环节中______减少，_____减少，______增加。 (3分)

(3)改变水循环的时空分布的办法有：

①________________；②________________。 (2分)

(4)若图中植被遭受严重破坏，则水循环环节可能会受到哪些影响？(3分)

24．下图为某城市功能区分布图，主导风向为东南风和东北风，各功能区布局合理。据此完成下列问题。（14分）
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(1)图中a表示的功能区为             ，判读的依据是             ，b表示的功能区为             ，c表示的功能区为             。（4分）

(2)由于经济原因，不少城市中的住宅区开始出现高级和低级的分化现象，则高级住宅区应主要分布在城市什么方位，试简述判断理由。（3分）

(3)因城市发展需要，现欲在甲处规划建设一钢铁厂，请说明其布局是否合理？并说明理由。（4分）

(4)随着城市快速发展，许多农村人口迁入城市，这是目前我国人口迁移的主要方向，农村人口迁入城市会给城市带来哪些影响？（3分）

25．阅读图文资料，完成下列问题。(14分)

材料：党的十八大以来，北京市鼓励发展节水型农业，怀柔区积极探索“鱼菜共生”农业模式。“鱼菜共生”是一种生态种植加养殖的新型农业模式，它通过一系列的精巧设计实现了“养鱼不换水，种菜不施肥”，打造成一个低碳环保、产出高效的生态链。下左图为“鱼菜共生示意图”，右图为“可持续发展内涵示意图”。
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(1)说出怀柔区发展“鱼菜共生”农业模式的优势社会经济条件。(4分)

(2)选择“鱼菜共生”模式产品从怀柔到城区的交通运输方式，并说明理由。(4分)

(3)从经济、社会、生态的角度分析“鱼菜共生”农业模式的效益。(6分)

26.阅读材料，完成下列问题。（14分）

材料一：新疆是我国重要的棉花产区，产量占全国的三分之一。国家《纺织工业调整和振兴规划》明确提出“把新疆建成依托内地、面向中亚乃至欧洲的纺织品服装出口加工基地和区域性国际商贸中心”。

材料二：浙江省是我国纺织服装产业大省，长期以来，产品除满足国内需求，还远销美国和欧盟，产业整体效益水平在全国保持领先地位。近年来由于生产环境的变化，生产成本不断提高[image: image2.png]


，浙江纺织服装业开始实施向新疆等中西部转移的策略。

材料三：《中国农村扶贫开发纲要（2011～2020）     》 明确了国家扶贫攻坚的主战场，全面实施精准扶贫方略。下图为我国扶贫攻坚主战场示意图。
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(1)由图示信息可知，我国扶贫攻坚主战场主要分布于  
（填“东部”或“中、西部”）地区。将资源优势变成经济优势是贫困地区脱贫致富的重要途径之一，若图中甲箭头代表地区间某种资源调配工程路线，则该箭头表示  
（填“西电东送”或“南水北调”）工程。（2分）

(2)荒漠化是新疆南疆三地州的致贫原因之一。简述该地荒漠化的形成原因。（3 分）

(3)从产品生产成本角度，说出新疆承接浙江纺织服装生产加工企业的有利条件。(2分)

(4)分别说出产业转移对新疆、浙江两省区的有利影响。（4分）
(5)乙地是我国的辽中南工业基地，近几十年来，辽中南工业基地与东北其他一些老工业基地也出现了与鲁尔区同样的产业结构老化和环境污染严重等问题。为此，我国政府提出了“振兴东北老工业基地”的战略决策。借鉴鲁尔区综合整治经验，你认为振兴辽中南工业基地可采取哪些措施？（3 分）

普通高中学业水平合格性考试训练题参考答案
地  理
一、单项选择题（每小题2分，共44分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	B
	C
	A
	C
	A
	C
	C
	D
	B
	A
	A

	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	D
	C
	A
	D
	D
	A
	B
	B
	C
	C
	A


二、综合题（共有4道题，共56分）

23. （14分）

(1)陆地内循环 海陆间循环 海上内循环 蒸发 降水 乙(海陆间循环) (6分)

(2) 前两空填（下渗、蒸发、地下径流）任填两个  地表径流  (3分)

(3)修建水库 跨流域调水(2分)

(4)蒸腾作用减弱；降水减少；下渗减弱；地表径流增加；地下径流减弱。(任答三点得3分)

24.（14分）

(1) 商业区  占地面积小，且位于市中心附近，交通便利；b为住宅区；c功能区为工业区。（4分）

(2)东北（1分）  城市盛行风的上风向；城市河流上游(上风上水处)；靠近文化区(任答两点得2分)。

(3)合理。（1分）甲地有丰富的铁矿资源，原料充足；位于主导风向下风向，污染空气基本不会影响到城区；位于河流下游，水运便利，且有充足的水源。（任答三点即可得3分，回答合理即可得分）

(4) 为城市提供大量廉价劳动力；促进城市商品经济的发展；促进城市化发展；造成交通拥堵、住房紧张、社会治安混乱等问题（任答三点即可得3分）

25. （14分）

(1)技术水平较高；距城区近；绿色农产品的市场需求量大；政策支持。(任答两点得4分)

(2)公路运输。(2分)理由：怀柔到城区距离短，公路运输速度快，灵活性强。(任答一点得2分)

(3)生态：节省土地资源、水资源，减少环境污染。（2分）经济：提高生产效率，增加产品种类和产量，促进经济发展。（2分）社会：提供就业机会，增加收入，为居民提供绿色食品。（2分）

26．（14分）

（1）中、西部
西电东送(2分)

（2）自然原因：气候干旱；大风天气多；植被稀少；地表物质疏松。人为原因：过度放牧；过度开垦；过度樵采；水资源的不合理利用等等。（任答三点即可得3分）

（3）接近原料产区（或原料丰富）；土地成本低；劳动力价格低。（任答两点即可得2分）

（4）对新疆：增加就业机会；加快工业化和城市化的发展；促进了经济发展。（2分）

对浙江：促进产业结构升级；加速了经济发展，有利于改善环境质量。（2分）

（5）改变单一的重工业结构(或发展新兴工业、第三产业)；产学研相结合，加强技术改造；治理污染；完善交通；政府支持(或政策鼓励)。（任答三点即可得3分）
A               B             C             D





A                          B                       C                        D





A               B             C             D
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